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κ. Πρωθυπουργέ, κ.κ. Υπουργοί, 

 

Στη σημερινή εποχή της οικονομικής, ενεργειακής και κλιματικής κρίσης, το 

ποδήλατο είναι μία από τις λύσεις που εντός του αστικού ιστού μειώνει το κόστος 

μετακίνησης, απαιτεί μηδαμινούς πόρους για την κίνησή του, δεν επιβαρύνει το 

περιβάλλον και έχει πολλαπλά οφέλη για την υγεία! Σε όλο τον κόσμο, 

εκατοντάδες πόλεις έχουν αναγνωρίσει αυτό τον ευεργετικό ρόλο της ποδηλατικής 

μετακίνησης και σταδιακά αποθαρρύνουν τη χρήση του ΙΧ. Εξασφαλίζουν πόρους 

για ποδηλατικές υποδομές και κίνητρα για τους ποδηλάτες, ενώ ταυτόχρονα 

δίνουν ιδιαίτερο βάρος στην ποδηλατική παιδεία. Πλέον εμβληματικά 

παραδείγματα το Παρίσι, η Λιουμπλάνα, η Σεβίλλη.      

 

Όλοι/ες εμείς που συγκεντρωθήκαμε και ήρθαμε σήμερα εδώ με τα ποδήλατά μας, 

ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα της Ελληνικής Ομοσπονδίας Αστικής Ποδηλασίας, 

εκπροσωπούμε ΠΟΛΛΕΣ  εκατοντάδες ποδηλάτες σε δεκάδες πόλεις της Ελλάδας 

που σήμερα διοργάνωσαν ποδηλατοπορείες στις πόλεις τους διεκδικώντας για το 

ποδήλατο τη θέση που του αξίζει στο μείγμα της αστικής μετακίνησης. Εκτός από 

την Αθήνα, ποδηλατοπορείες διοργανώνονται στην Κατερίνη, Κέρκυρα, Μυτιλήνη 

και αλλού.   

 

Όλες οι χώρες που αντιμετωπίζουν με υπευθυνότητα τη βιώσιμη κινητικότητα και 
σέβονται τους πολίτες τους έχουν Εθνική Στρατηγική για το Ποδήλατο, ορισμένες 

εδώ και χρόνια. Χώρα με Εθνική Στρατηγική για το Ποδήλατο σημαίνει χώρα που 

ενδιαφέρεται πραγματικά για την αύξηση της ποδηλατικής μετακίνησης και όχι για 

ασύνδετα και άσχετα έργα "βιτρίνας". Η Εθνική Στρατηγική για το Ποδήλατο μετρά 

ποια είναι η χρήση του ποδηλάτου ως μέσου μετακίνησης στην Ελλάδα σήμερα και 

θέτει στόχους και δράσεις για την αύξησή της τα επόμενα χρόνια.  

Το Μάρτιο του 2023, το Υπουργείο Μεταφορών υιοθέτησε τον «Οδηγό Δημόσιας 

Πολιτικής για το Ποδήλατο». Είναι η πρώτη φορά που το Υπουργείο Μεταφορών 

υιοθετεί ένα κείμενο πολιτικής για την Αστική Ποδηλασία. Το κείμενο του Οδηγού 

προετοιμαζόταν αρκετούς μήνες από το Υπουργείο Μεταφορών και κινείται σε 

επίπεδο αρχών και κατευθύνσεων. Σε μεγάλο βαθμό ο Οδηγός ακολουθεί το 

κείμενο του λεγόμενου «ΠΕΠ» («PEP») (Πανευρωπαϊκό Γενικό Σχέδιο για την 

Προώθηση του Ποδηλάτου) του 2021, όσον αφορά στους κεντρικούς άξονες – όχι 

όμως στο σύνολό του. Είναι ένα φλύαρο και γενικόλογο κείμενο το οποίο όμως 

έχει μία χρησιμότητα γιατί καταλήγει, ίσως για πρώτη φορά σε αυτό το επίπεδο, 

στο ότι το ποδήλατο είναι ένα μεταφορικό μέσο εντασσόμενο πλήρως στο πλαίσιο 

της βιώσιμης αστικής κινητικότητας. Η μεγαλύτερη αξία του Οδηγού είναι η 

τελευταία του σελίδα (η σελίδα 23) η οποία προβλέπει την εκπόνηση Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για το Ποδήλατο. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης είναι στην ουσία η 

Εθνική Στρατηγική για το Ποδήλατο – απλώς το Υπουργείο Μεταφορών για δικούς 

του λόγους το ονομάζει «Σχέδιο Δράσης» - στο οποίο όλα αυτά τα οποία 



προβλέπει ο Οδηγός θα μετουσιωθούν σε μέτρα με χρονοδιαγράμματα. Το 2023 

δεν υπήρξε Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το Ποδήλατο. Στο Ετήσιο Σχέδιο Δράσης του 

Υπουργείου Μεταφορών για το 2024 προβλέπεται η Συγκρότηση Διυπουργικής 

ομάδας εργασίας για την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το Ποδήλατο. 

Αν με το καλό η Ομάδα Εργασίας αυτή συσταθεί εντός του 2024 να ελπίζουμε για 

το πρώτο έτος εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης το 2025; Η Ελληνική 

Ομοσπονδία Αστικής Ποδηλασίας στέκεται και θα σταθεί αρωγός στο Υπουργείο με 

την τεχνογνωσία της σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο όπως ήδη έχουμε κάνει 

μέχρι σήμερα ώστε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης να εκπονηθεί έχοντας υπόψη τις 

πραγματικές ανάγκες της ποδηλατικής μετακίνησης λαμβάνοντας υπόψη την 

ευρωπαϊκή εμπειρία από την εφαρμογή των εθνικών στρατηγικών στις ευρωπαϊκές 

χώρες και μεταφέροντας τις καλές πρακτικές. Οι χρόνοι είναι ασφυκτικοί. Το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Ψήφισμά του το Φεβρουάριο του 2023 μιλάει για 

διπλασιασμό των χιλιομέτρων μετακίνησης με ποδήλατο στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

μέχρι το 2030, ενώ στην Ευρωπαϊκή Διακήρυξη για την Ποδηλασία οι Υπουργοί 

Μεταφορών των Μελών-Κρατών που την υπέγραψαν, μεταξύ αυτών κι ο κ. Χ. 

Σταϊκούρας, δεσμεύονται να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την όσο το δυνατόν 

ταχύτερη εφαρμογή των πολιτικών και στρατηγικών για το ποδήλατο. 

 

ΖΗΤΑΜΕ 
 

Από το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών: 
 

 ΑΜΕΣΑ να δεσμευτεί και να δηλώσει δημόσια ότι το ποδήλατο είναι  μέσο 

μετακίνησης προτεραιότητας για τις ελληνικές πόλεις, 

 ΑΜΕΣΑ να δεσμευτεί και να δηλώσει δημόσια ότι προτίθεται να συστήσει 

την Ομάδα Εργασίας για την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για το 

Ποδήλατο και να υιοθετήσει το πρώτο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το 

Ποδήλατο στην Ελλάδα,  

 ΑΜΕΣΑ να δεσμευτεί ότι το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το Ποδήλατο θα 

αποτελεί νομικά δεσμευτικό κείμενο, και 

 ΑΜΕΣΑ να συνεργαστεί με την Ελληνική Ομοσπονδία Αστικής Ποδηλασίας η 

οποία δηλώνει ότι θα σταθεί αρωγός στην προσπάθεια αυτή στο πλαίσιο 

των δυνατοτήτων της. 

 

 

Αθήνα, 12 Μαΐου 2024 

 

Ελληνική Ομοσπονδία Αστικής Ποδηλασίας 

 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

Ελληνική Ομοσπονδία Αστικής Ποδηλασίας, www.eoap.org.gr, info@eoap.org.gr , 

6958053132. (Παναγιώτης Πιτσιλός, Πρόεδρος ΔΣ)  

http://www.eoap.org.gr/

